
materiale sensibile: Q= g C( )

sensore di base Z =h Q( )=h g C( )( )
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ΔE=6.8 KJ/mol
r0=4.03 Å

ΔE=28.3 KJ/mol
r0=1.74 Å









z=f(c) e z=0 solose  c=0:
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N S: densità di siti di adsorbimento cm-2( )
n: densità di molecole adsorbite cm-2( )
coverage: Θ =

n
N S
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Petanolo =100 ⋅10 −6 ⋅101000 ≅10 Pa     metanolo = 46 ⋅1.67 ⋅10 −27 Kg
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materiale sensibile: Q = g C( )

sensore di base Z = h Q( ) = h g C( )( )

circuito di misura  V=f Z( ) = f h g C( )( )( )

sensibilità: S =
dV
dC

=
df
dZ

⋅
dZ
dQ

⋅
dQ
dC

( )2PK
K

PK
P

dP
dS

dc
dQ

int
+

=
+

=⇒

per P«K   ⇒    Sint =
1
K

Sint

(
dΘ

dt

)
= Pη(1−Θ)− Θ

τ
η = s0

√
2πmkT

(
dΘ

dt

)
= Pη − (Pη +

1

τ
)Θ

A = Pη;B = (Pη +
1

τ
)(

dΘ

dt

)
= A−BΘ →

∫ Θ

0

dΘ

A−BΘ
=

∫ t

0

dt

u = A−BΘ; du = −BdΘ

− 1

b

∫ A−BΘ

A

du

u
= −1

b
ln

A−BΘ

A
= t

A−BΘ = Aexp(−Bt) → Θ =
A

B
[1− exp(exp(−Bt)]

Θ =
Pη

Pη + 1
τ

[1− exp(−(Pη +
1

τ
)t)]

Θ = θeq[1− exp(− t

Tcost
)]

K =
1

τη

Θeq =
P

P +K

tcost =
1

Pη + 1
τ

=
Kτ

K + P



PK
Kt

PK
PNN

N
N

cost

Seq
S

eq
eq

+

⋅
=

+
⋅=⇒=Θ

τ

F · s0 =
Θ

τ

Θ = F · s0 · τ ;
Θ =

s0 · τ√
2 · π ·m · kT P

s0 · τ√
2 · π ·m · k · T =

K1

K2 · kT exp

(
ΔEH

kT

)

s0 · τ ∝ exp

(
ΔEH

kT

)

nads =
K1

K2 · kT exp

(
ΔEH

kT

)
P





nabs: densità di molecole adsorbite
nmonolayer : densità di molecole adsorbite nel primo monolayer (legate al materiale sensibile)

r: parametro che misura il rapporto tra la affinità tra le molecole adsorbite 
     e la affinità tra molecola adsorbita e materiale sensibile

χ= p
psat

:  concentrazione del gas normalizzata rispetto alla concentrazione satura 
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nads(c) = Ns1
P

K1 + P
+Ns2

P

K2 + P

K =
concentrazione nella fase assorbente

concentrazione nella fase gassosa



K =
c film

cair

matrice polimerica assorbimento condensazione

vapore



log K = r ⋅R2 + s⋅π 2
* +a ⋅α2

H +b⋅β2
H + l ⋅log l16



polarizzabilità dipolarità H Bond base H Bond acido dispersione
alcoli etanolo 0.246 0.420 0.370 0.480 1.485

propanolo 0.236 0.420 0.370 0.480 2.031
butanolo 0.224 0.420 0.370 0.480 2.601
pentanolo 0.219 0.420 0.370 0.480 3.106
esanolo 0.210 0.420 0.370 0.480 3.610

ammine trimetilammina 0.140 0.200 0.000 0.670 1.620
trietilammina 0.101 0.150 0.000 0.790 3.040

acido organico acido acetico 0.265 0.650 0.610 0.440 1.750
gas ammoniaca 0.139 0.350 0.140 0.620 0.680

acqua 0.000 0.450 0.820 0.350 0.260
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